FM Heli Jutila s. Erkkilä





TIEDOTE

Väitöstilaisuus 22.1.1999 Turun yliopistossa.

VEGETATION AND SEED BANK OF GRAZED AND UNGRAZED BALTIC COASTAL MEADOWS IN SW FINLAND

Turun yliopiston julkaisuja. Annales Universitatis Turkuensis, sarja A II, osa 99, Biologica-Geographica-Geologica.
Laidunnuksen vaikutus rantaniittyjen kasvillisuuteen ja siemenpankkiin

Rantaniityt ovat alkuperäistä kasvillisuutta, joita ihminen on karjan ja viikatteen avulla laajentanut. Perussyy rantaniittyjen olemassaoloon on yhtäältä veden korkeuden vaihtelu ja toisaalta maankohoaminen. 

Rantaniityt ovat vyöhykkeisyyden ansiosta varsin monimuotoisia kasviyhteisöjä, vaikka neliömetriä kohden lasketut keskimääräiset lajimäärät jäävät melko alhaisiksi. Sekä kasvillisuuden että siemenpankin lajirunsaus on pääosin riippuvainen vaihtelevan vedenkorkeuden aiheuttamasta stressistä. Korkeuden merenpinnasta kasvaessa kasvilajirunsaus lisääntyy, toteaa FM Heli Jutila väitöskirjassaan. Vesirajan ankariin oloihin valikoituvat vain kestävimmät lajit. Korkeammalla rannalla tulvastressillä on pienempi merkitys ja muut tekijät kuten maan ravinteisuus, kasvien välinen kilpailu, valon saatavuus ja hoito alkavat määrätä lajirunsautta. Rantaniittyjen näkyvää kasvillisuutta ja siemenpankkia vallitsivat monivuotiset ja yksisirkkaiset, käytännössä heinämäiset kasvit. 

Laiduntaminen vähensi kasvillisuuden ja siemenpankin lajirunsautta

Koska karjan laidunnuksen vaikutuksia rantaniittyjen kasvillisuuteen boreaalisessa vyöhykkeessä on tutkittu vain vähän, Jutilan esittämät tulokset ovat uraauurtavia. Merenrannalla laiduntaminen selkeästi vähensi kasvillisuuden ja itävän siemenpankin lajirunsautta sekä siemenpankin tiheyttä. Suistossa laiduntaminen lisäsi lajirunsautta. Laidunnuksen todettiin vähentävän kasvien kokonaispeittävyyttä, erityisesti yksivuotisten ja kaksisirkkaisten eli kukkakasvien osuudet peittävyydestä pienenivät.

Laidunnuksen seurauksena tietyt lajit niukentuvat ja jopa häviävät, toiset lajit runsastuvat. Tässä tutkimuksessa karjan laidunnus vähensi erityisesti rantamataran, rantanätkelmän, järviruo’on ja isolaukun osuutta kasvillisuudessa sekä luhtakuusion ja mesiangervon osuutta kasvillisuudessa ja itävässä siemenpankissa. Laidunnuksesta sen sijaan hyötyivät mm. rönsyrölli, jokapaikansara, punanata, suolavihvilä ja valkoapila, joista suolavihvilä ja jokapaikansara myös itivät paremmin laidunnetun alueen siemenpankista.

Kokemäenjoen suiston kasvillisuus erosi selvästi Itämeren rantojen kasvillisuudesta. Tulvastressi osoittautui merenrannalla merkittävämmäksi kuin suistossa, missä kilpailu lienee kovempi. Kasvillisuus oli monipuolisempaa merenrannoilla kuin suistossa, mutta siemenpankissa tulos oli päinvastainen. Laidunnus vaikutti näkyvään kasvillisuuteen ja siemenpankkiin haitallisemmin meren rannalla kuin suistossa. 

Rantaniittyjen siemenpankki on runsas

Ranta-alueilla on erittäin suuri siemenpankki, paikoin jopa yli 200 000 siementä/m2. Siemenpankilla tarkoitetaan maassa olevia siemeniä, jotka ovat säilyttäneet itämiskykynsä. Tässä tutkimuksessa siemenpankin selvittäminen perustui siemeniä sisältävän maan idättämiseen ohuena kerroksena kasvihuoneessa. Siemenpankista itäneet lajit olivat pääasiassa samoja kuin näkyvässä kasvillisuudessa, joskin lajien runsaussuhteet olivat huomattavasti epätasapainoisemmat siemenpankissa kuin kasvillisuudessa.

Talvea simuloivan kylmäkäsittelyn havaittiin pienentävän itävän siemenvaraston sekä laji- että siemenmääriä jopa kymmenesosaan alkuperäisestä. Toisaalta joidenkin lajien havaittiin itävän vasta kylmäkäsittelyn jälkeen. Luonnossa itämään pääsee ja edelleen taimeksi varttuu vain murto-osa niistä siemenistä, jotka löytyvät siemenpankista.

Tutkimuksessa havaittiin, että suolaisella murtovedellä on sekä haitallisia että jopa stimuloivia vaikutuksia siemenpankin itämiseen riippuen, miten suolavaikutus ajoittuu. Suolavesi vähensi itävien taimien ja lajien määrää merkittävästi kylmäkäsitellyissä näytteissä. Mielenkiintoista oli, että suolavesi ei tappanut siemeniä, vaan siirtyminen makeavesikasteluun ryöpsäytti valtavan siementen, erityisesti suolavihvilän itämisen.

Rantaniittyjen suojeluun ja hoitoon suunnitelmallisuutta

Laidunnuksen päätyttyä monet alavat rantaniityt ovat ruovikoituneet ja yläosistaan 

metsittyneet, jopa siinä määrin että matalakasvuiset rantaniityt on uudessa luonnonsuojelulaissa rauhoitettu. Rantakasvillisuuden muutoksia ei kuitenkaan ole aiemmin yksityiskohtaisesti selvitetty. FM Heli Jutilan (s. Erkkilä) rantaniittykasvillisuutta ja siemenpankkia käsittelevä väitöskirja niveltyy hyvin alan ajankohtaiseen kansainväliseen tutkimukseen ja on merkitykseltään paitsi kansallisesti myös kansainvälisesti kiinnostava.

Tutkimuksen päätelmissä todetaan, että rantaniittyjen hoitotapa riippuu yksilöidyistä tavoitteista, esim. halutaanko suojella tiettyjä lintulajeja, maisemaa vai kasvillisuutta. Vaikka tutkimus osoitti, että laidunnus vähentää sekä näkyvän kasvillisuuden että siemenpankin lajirunsautta tietyllä pinta-alalla, tämä ei tarkoita, ettei laidunnusta tulisi lainkaan käyttää rantaniittyjen hoidossa. Itse asiassa karja on havaittu tehokkaaksi avuksi säilytettäessä tiettyjä lintuyhteisöjä. Jatkossa on tarve tutkia laidunnuksen vaikutuksia kasvillisuuteen muissa mittakaavoissa sekä sen vaikutuksia myös muihin lajiryhmiin. Siemenpankin käyttö rantaniittyjen ennallistamisessa on mahdollista, mutta muiden menetelmien yhdistäminen on tarpeen.

Tutkimusalueet, joiden suojeluarvo on huomattava, sijaitsevat Porissa Selkämeren rannoilla ja Kokemäenjoen suistossa. Siemenpankkinäytteet idätettiin Satakunnan ympäristöntutkimuskeskuksen tiloissa Reposaarella.
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