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Hyvä juhlayleisö!


Vuosi on jälleen kerran vaihtumassa. Takana on työn täyteinen vuosi ja uudet haasteet odottavat tulevana vuonna. Viime päivien järkyttävät tapahtumat ovat koskettaneet meitä kaikkia. Merenalaisen maanjäristyksen ja siitä seuranneen tsunamin aiheuttama katastrofi on vaatinut käsittämättömän määrän ihmisuhreja, jopa 100 000 henkeä viimeisten arvioiden mukaan, laajalla alueella Intian valtameren rannoilla. Ihmisten auttamishalu on herännyt. Apua, osanottoa ja myötäelämistä todella tarvitaan. 

Kunnalliselämässä uusi valtuusto ja muut uudet elimet aloittavat innolla työnsä. Menestyksekästä kautta heille, ja kiitokset tähän saakka puurtaneille!

Hauholla on hyvä ponnistaa kunnan perusvahvuuksista, jotka on mainittu myös kunnan kehittämisstrategiassa. Monimuotoinen luonto ja tasapainoinen kulttuurimaisema tarjoavat elämän laatua. Jo kauan sitten kunnan kauniit maisemat houkuttivat kesävieraita taloihin ja edelleenkin maatilamatkailu tarjoaa elinkeinon usealle hauholaiselle. Rantojen mökittymisestä ovat maanomistajat vaurastuneet, ja kunnan väkimäärä moninkertaistuukin kesäisin. Jatkossa olisi yhä tärkeämpää huomioida myös vapaiden rantojen säilyminen.


Hauhon vesistöt ovat tunnettuja puhtaudestaan. Kukkia, Vähä- ja Iso-Roine voidaan lukea jopa erinomaisiksi veden laadultaan. Iso-Roineen (2376 ha) syvin kohta, peräti 73 m, löytyy Rukkoilan edustalta. Tällä valtakunnallisella syvännepisteellä tarkkaillaan vuosittain veden laatua. Iso-Roineessa on runsas muikkukanta, joka ylläpitää vankkoja petokalakantoja. Halutuimmat saaliskalat ovat taimen, kuha, ahven ja hauki. Perhokalastajat viihtyvät Vihavuoden koskella, joka on myllypaikkana tunnettu jo ainakin v. 1433.
Iso- ja Vähä-Roine kuuluvat Suomen kansainvälisesti arvokkaisiin lintualueisiin (FINIBA), ja Kukkialla ja Jokijärvellä on Natura 2000-aluetta. Hauhon reitin kirkkaat järvet ovat hyviä, linnuistamme suomalaisimman lajin, vaarantuneen selkälokin pesimäalueita. Hauholla on Lammin ohella Kanta-Hämeen kunnista runsain pesivä laulujoutsenkanta. Kansallislintumme laulujoutsen on runsastunut selvästi viime vuosina. Kukkialta aina Vähä-Roineelle tavataan ormio, joka on vain tällä seudulla maassamme esiintyvä vesikasviharvinaisuus.
Kaikkiaan Hauholla on n. 75 järveä, joista suurin osa on pieniä ja vesipinta-alasta pääosan muodostavat isot selkävedet, joihin kuuluvat edellä mainittujen lisäksi Hauhonselkä ja Ilmoilanselkä. Kuuluisimpien järvien joukkoon lukeutuu Kokkilan Särkemäjärvi (15 ha, suurin syvyys n. 11 m), johon laskevat Akkijärven ja Luijasen vedet. Jo 1700-luvulla Ruotsi-Suomen maantieteellisessä kuvauksessa kerrottiin, että laskuojattoman Särkmän vedet johtavat suurta vesisuonta myöden Kirriseen, missä purkautumiskohta pysyy sulana läpi talven. Kirrisen rannalla ja järvessä onkin lähteitä. Sen sijaan tarut Särkemässsä kadotettujen sankojen löytymisestä Kirrisestä lienevät liioiteltuja. Erikoisia ovat myös Särkemällä esiintyvät liikkuvat turvelautat, jotka nekin on tunnettu ja kartalla satoja vuosia esitetty.
Jo ammoin vuoret ja luolat olivat ihmisten kiinnostuksen kohteita. 1800-luvulla matkailijat pysähtyivät ihailemaan maisemia ympäristöstään 68 m kohoavan Vermasvuoren laelta (152 m mpy), mistä näkyy paitsi Hauhon reitin myös Vanajaveden suuntaan. Ikivanha Hämeenlinna-Pälkäne- maantie on yhä havaittavissa vuoren rinteellä. Hauholta tunnetaan nykyisin 12 arvokasta kalliokohdetta. Vanhastaan tunnettuja ovat myös Utterinvuori, joka on valtakunnallinen geologian ja maisemansuojelualue ja näkyy pitkälle yli Iso-Roineen selän sekä maakunnallisesti arvokas Kivivuoren (176,7 m) - Hyypiönvuoren kallioalue Pyhäjärven pohjoispuolella. Ympäristöstään 56 m kohoava Hyypiö on tarujen mukaan muinainen linnavuori.
Hauholla on peräti 14 arvokasta harjukokonaisuutta. Valtakunnallisesti arvokkaan Ruskeanmullanharjun lisäksi samaiseen, kuntaa halkaisevaan harjujaksoon kuuluu useita maakunnallisesti arvokkaita osia, kuten Veittijärvenharju, Särkemäjärvenharju ja Kotkonharju. 
Hauho kuuluu Etelä-Hämeen lehtokeskukseen. Vaikka viljavimpia maita on aikanaan otettu maatalouskäyttöön, lehtokohteitakin löytyy edelleen. Kunnasta tunnetaan jopa 13 luonnonsuojelulain mukaista lehtoluontotyyppikohdetta, yhdeksän lehmusmetsää ja neljä pähkinäpensaslehtoa. Lisäksi tavataan ainakin kolme muuta arvokasta lehtokohdetta. 
Hauhon arvokasta luontoa ovat myös mm. suot ja perinnemaisemat.
Tietomme Hauhon luonnosta ulottuvat paljolti vuoteen 1756 asti, jolloin Herkepaeus teki väitöskirjan Hauhon kunnasta. Sen jälkeen kunnan luontoa on tutkittu ja kuvauksia tehty ajoittain. Viimeinen kuvaus, Hauhon luonto-opas, ilmestyi kuluvan vuoden aikana. 
Jokaisella meillä on oma henkilökohtainen suhde luontoon. Olkoon se läheinen ja lämmin! Hiihtoladulla tai pilkillä, kesälämpimällä retkellä. 

Antoisia luontoelämyksiä sekä Menestystä Vuodelle 2005! 
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